野马奔腾在大青山

张赫凡
金色十月，秋高气爽，野草枯黄，层林尽染，落叶纷飞如蝶，深秋的大青山已换上了华丽的秋装，一幅五彩斑斓的壮美画卷中，又多了几匹荒野精灵—普氏野马自由奔驰的矫健身影。

2021年10月27日，在大青山国家级自然保护区的古路板管理站什字沟，第二批来自新疆野马繁殖研究中心的6匹普氏野马奔向了自然的怀抱，它们闪电一般的身影转眼就融入了深深秋草和苍茫群山之中，嘹亮的嘶鸣穿过蓝天、白云，在秀美山川间回荡，它们将于一个月前来到这里的6个伙伴在新家相会。

9月28日，在联合国生物多样性大会召开前夕，首批从新疆野马繁殖研究中心运送来的6匹野马经过在小围栏里的短暂适应后重获自由，在悠悠青山、潺潺流水间安家落户，开启了美好的新生活。

2021年9月28日，国家林业和草原局会同中国野生动物保护协会、内蒙古自治区人民政府、内蒙古自治区林业和草原局、江苏省林业局，呼和浩特市人民政府、内蒙古大青山国家级自然保护区管理局、北京麋鹿生态实验中心、新疆野马繁殖研究中心、江苏大丰麋鹿国家级自然保护区和内蒙古自治区野生动植物与湿地保护协会等单位在内蒙古大青山国家级自然保护区实施了普氏野马放归自然活动，举行了隆重的放归仪式，欢送6匹野马回归自然。9月29日又将27匹麋鹿放归自然。

普氏野马，又名蒙古野马，是当今世界唯一幸存的野生马种，有着6000万年的进化史，国家列为一级保护动物，同时被IUCN红色名录收录为濒危级（EN），曾广布于欧亚大陆草原-荒漠草原地带，我国境内的内蒙至新疆的草原-荒漠草原带曾经是普氏野马的主要历史分布区。

为科学有序地恢复和重建珍稀濒危物种普氏野马的野生种群，新疆野马繁殖研究中心在内蒙古大青山国家级自然保护区分两批次放归了12匹野马（4雄8雌），开展远距离种群扩散与扩大放归工作，建成扩大放归优良野马种源群，以改善普氏野马物种栖息环境，推进形成资源可持续利利用、人与自然和谐共处的现代化建设新格局。

我国自1985年实施普氏野马重引入工程以来，经过35年的不懈努力，在野马饲养繁育方面取得了可喜成绩，并陆续实施了重返自然的保护工程，成为我国濒危物种保护的标志性工程。新疆野马繁殖研究中心在先后从国外引进24匹野马的基础上共繁育了6代760余匹野马，自2001年8月首次放归27匹野马以来，共有140匹野马放归野外，放归实验取得探索性成功。野马由人工繁殖扩大种群为主转向野马野外自然条件下生息繁衍为主，最终实现在野外重建野马野生种群的目标。我国野马种群数量现已突破700匹，占全球野马总数的近三分之一。

作为新疆野马繁殖研究中心的一员，我也有幸和同事一起参加了首批6批野马放归自然活动。回想起来，当时激动人心的场景还历历在目。

“敕勒川，阴山下，天似穹庐，笼盖四野，天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊。”当我们从呼和浩特驱车沿着蜿蜒的山路走进大青山国家级自然保护区时，这首穿越古今的民歌又在耳畔响起，把我带向了向往已久的辽阔大草原。

野马的新家大青山国家级自然保护区位于蒙古高原的山地草原带，阴山山脉中段，是以保护珍稀濒危物种、山地森林、灌丛、草原生态系统和水源涵养地为主的山地森林类型超大型自然保护区，集中了阴山山脉森林、灌丛、草原景观最为完好的部分，也是阴山山地生物多样性最集中的区域。总面积39万多公顷，平均海拔1850米，最高峰海拔2338米。

大青山也是野生动物的乐园，有梅花鹿、黑鹳等国家等一级保护动物有9种，有赤狐、中华斑羚等国家二级保护有24种，常可以看到狍子在山中出没嬉戏，各种鸟儿在林间飞舞鸣唱，野马来到这里，也有了很多可爱的新伙伴。

已至秋天，绚丽多彩的峰峦林立，苍松翠柏，淡淡的雾霭氤氲其间，饱满的向日葵颔首微笑，已经收割过的莜麦田敞开胸怀，随处可见的喜鹊叫喳喳地迎接着远方的朋友，特别是在放归野马的什字沟，这种吉祥鸟最为多见，看来是一块风水宝地，水肥草美的山地草原如同童话世界，天蓝蓝，千姿百态的云朵缭绕在苍茫的群山之间，如梦如幻，让人流连忘返。

野马放归这天，媒体早已提前抵达，在半山坡选好最佳机位，架好设备，在翘首等待野马从山谷底的小围栏奔出的激动人心时刻。

在放归活动启动仪式上，国家林业和草原局、内蒙古自治区人民政府、中国野生动物保护协会的领导都发表了热情洋溢的讲话。

国家林业和草原局动植物司司长张志忠表示，为加强普氏野马和麋鹿的保护，国家林业和草原局和有关省级林草主管部门每年都安排中央财政资金，支持栖息地巡护、科研监测等工作。经批准，国家林业和草原局于2019年立项、启动了普氏野马和麋鹿种群扩散与扩大放归项目，主要目的是研究、寻找和选择更多合适区域进行放归自然，争取建立更多独立的野马和麋鹿野生种群。在前期工作的基础上，中国野生动物保护协会认真组织落实，经过考察调研、论证分析、实施方案编制、放归地选址、运输检疫等准备工作，才有了今天的放归活动。这是在大青山国家级自然保护区的第一次放归普氏野马和麋鹿，同时也是我国多次成功放归后的又一次新区域的新尝试，这是贯彻落实党的十九大精神、促进人与自然和谐共生、建设美丽中国的具具体举措，更是践行习近平生态文明思想的实际行动，必将为两个物种的野外种群的恢复和扩大贡献新的力量。

11点15分，当宣布放归开始时，所有人的目光都投向了围栏。明媚的阳光下，6匹野马正在围栏场地内来回奔跑，而围栏外，一个秋天里的最美春天正在向它们招手，这时，它们的脉搏里，正有一条野性的江河在自由奔腾。随着栅栏门的打开，圈养野马族群关闭了百年的自由闸门也被开启，这奔腾的浪涛，汹涌而出，转瞬汇入了西南方向的山涛间。

望着这些马儿远去的身影，我为它们感到开心的同时，又怅然若失，好想追随它们而去，多想留下来，多陪陪它们多跟踪观察它们几天。可是最多呆了约半个小时的媒体采访时间，而后就返回了。

同来的杨建明主任和恩特马克，也都依依不舍地送别了这些野马。

“就像是送自己的孩子远行，舍不得的同时又为它们高兴，因为大青山的水草这么好，我们的野马是来这里享福来了。就是不知这里的高海拔野马能否适应，能否安全越冬。”杨建明主任说。

恩特马克在放归的两天前就给其中的两匹母马佩戴了北斗卫星项圈，这样便于今后野马活动轨迹的监测。从9月18日启程，跟5个同事和两个大卡车司机一起，穿越两千多公里把野马护送到大青山以来，他一直呆在这里守护这些野马，而19日野马抵达什字沟后其他的几人就已返回。当6匹马儿牵着恩特马克的魂从他的视野消失后，他忍不住掉下了眼泪。

在往内蒙大自山运送野马的过程中，大家付出了很多的心血。新疆野马繁殖研究中心1986年成立以来，2480公里的卡车长途运输野马还是首次，为了顺利完成运输任务，新疆野马中心提前做好了安全运输的应急预案和各项准备工作，共派了6名运送人员和并雇了两名卡车司机，带了些简单的干粮和矿泉水，日夜兼程，一路上没有休息，对野马精心照料，每到一个检查站都细心查看查野马的健康状况，给野马喂草喂水，连续行驶了33小时，把野马平安运送了放归地。

“这次运输非常顺利，这些野马真给咱们长面子，首次用卡车进行这么远距离的长途运输，我们起初有各种担忧，这下心中的大石头总算落地了。”当听到野马安全到达的消息时，已经两日未合眼的杨建明主任难以抑制心中的喜悦。

“以前在进行两百公里左右的短途运输时，个别野马在路途中会出现在马箱中卧倒的现象，而两千多公里的路途，这些野马一路上都安稳地站在箱中，我们也没有给它们打镇静剂。”恩特马克高兴地说。

离别的一幕，又在我眼前闪现，回放。那天装好了运马箱的卡车启动之时，几十匹野马纷纷隔着栏杆追随着，向即将走向内蒙大草原的伙伴们送告别，阵阵悲戚的嘶鸣声，随着车后的烟尘，漫向戈壁深处，漫向博格达峰。

我也曾一再要求跟着大卡车一起护送野马到大青山，杨建明主任却没同意我去，而是在放归的前一天，跟他一起坐飞机来到背倚大青山的呼和浩特市。

9月29日上午，在大青山白石头沟管理站召歌沟，27头麋鹿被放归到了一片苍翠的绿林间。

咴咴马嘶，呦呦鹿鸣，就像欢快灵动的乐曲从远古的高山草原悠然传来，给神奇的大青山凭添了几分新的魅力和生机。

下午，我跟三天前就来到大青山拍摄野马放归的央视《野性的守望》摄制组一起来看刚放归的6匹野马。行走了一个多小时蜿蜒山路，终于抵达什字沟。我站在高坡上，远远地就看见了一匹野马的身影，一定是被准噶尔357号打败的准噶尔370号。这两匹野马在新疆野马中心装箱时一见面就隔着栏杆打了起来，到了大青山后又面对面地进行了正式交锋，结果今年4岁的准噶尔370号不敌比自己长1岁的准噶尔357号，尾根部被咬伤。

过了一会儿，其它几匹野马的小小身影也出现在了我的视野，我赶紧从坡上跑了下去，真想一下就飞到它们面前。非常感谢管理站的巡护员，要骑摩托车带着我去看那些野马。我一个箭步跨上了摩托车的后座，可是没走多远，摩托车居然熄火了，怎么也发不着。于是，我跳下车，独自向马儿们走过去。它们离我大约有1公里远，我慢慢向它们走近。

我先是走到了准噶尔370号公马跟前，想过去抚摸一下它，可靠近到两三米远时它就躲开了。然后我又去靠近另外5匹野马准噶尔357号和它带领的4匹母马准噶尔315号、准噶尔346号、358号和准噶尔360号。约十几米远，它们也跑动起来。这里的草很茂密，已经开始发黄，长得较高的草都可以把野马的身子完全淹没。成群的喜鹊在马群间飞来飞去，有时还会停在马背上，看来它们非常喜欢跟这些新来的野马朋友玩耍。

野马会不时隐没的草间不好拍摄，我就走到山腰上，站在高处拍摄。由于同来的央视《野性的守望》的摄制组还要赶飞机，去新疆野马中心和卡拉麦里自然保护区拍野马，我呆在这里的时间最多只有半小时，跟昨天搞野马放归活动时一样，来去太匆匆，我快速地按着相机快门，直到摄制组导演等急了来催我时我才恋恋不舍地离开。

首批6匹野马（2雄4雌）在大青山的适应情况很好。10月12日，在联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议召开之际，早晨9点，新疆野马中心又开始进行第二批6匹野马（2雄4雌）的运输。可是在装箱时，准噶尔247号和准噶尔378号两匹母马却怎么也不愿进箱，被强行驱赶进入后，一到箱内就卧倒不起，连续装了四次都如此。可能是不愿意走吧，两匹野马应激反应都很强，跑得浑身是汗。野马的记性很好，根据以往的经验，出现这种情况的野马一年半载内装运还会卧倒，不好再装箱。最后为了安全起见，大家只好放弃了这两匹马的装运，将装箱成功的4匹野马准噶尔299号、准噶尔354号、准噶尔372号、准噶尔373号运往了大青山。

被我称为“女儿国”（四十多匹待成家的母马群）国王的准噶尔247号，平时非常温顺，见了我总是跟前跟后，而且要放归大青山的野马去年春天就开始进行装箱训练，这些训练有素的马儿，平时不用赶就自己在箱内来回走动穿梭，真没想到关键时刻会出现这种意外。

送走4匹野马后，我们又立即又选了4匹母马准噶尔341号、准噶尔359号、准噶尔382号、准噶尔385号进行装箱训练，为了防止野马装箱不成功的事情发生，这回多选了两匹备用，到时能装上哪两匹就送哪两匹。

10月19日早晨9点开始装箱，虽然只训练了一周，这次装箱却进展得非常顺利，只见四匹野马齐刷刷的列队进入了箱内。年龄最小的385号第一个进的箱，随后依次是准噶尔382号、准噶尔359号，年纪最长的准噶尔341号在最后面，进箱后没有一个卧倒的。站在马箱上的工作人员迅速放下持在手中的箱门，将它们封在了箱内。准噶尔385号和准噶尔359号在箱中比较安定，于是把它俩吊上了卡车，而准噶尔341号和准噶尔382号踢打箱子比较厉害，大家把它们从箱中放了出来。

最后两匹野马装好后就启程，10月20日傍晚顺利抵达了大青山。

经过三次艰辛的长途运输，12匹野马的装运任务全部完成。

而三次往大青山送马我都没能跟着卡车一起过去，非常遗憾，可是我的心儿却随着这12匹野马一起运往了大青山，在青山绿水间，在辽阔的大草原，跟它们一起自由驰骋。

